
 

 
 
 
 
 
 

Informačný týždenník Rímskokatolíckej farnosti Banská Bystrica-mesto 

Čo možno objaviť v zahaľovaní krížov na 5. pôstnu nedeľu 
 
Stojíme pred zahaleným krížom, ktorý nám dnes pripomína nielen starodávny zvyk, ale aj 

súčasnú realitu. Na oltároch obrysy kríža dobre vidieť, ale nevidieť Ukrižovaného, ktorý je celý 
zahalený fialovou farbou. Možno povedať, že tam je, ale aj nie… 

Už v stredoveku sa začali v mnohých kostoloch plátnom zahaľovať oltáre bohato zdobené 
plastikami a obrazmi, kríže a relikviáre, aby tieto skvosty ustúpili v čase pokánia do úzadia. Súčasne 
s tým sa tiež zjednodušila chrámová výzdoba. Dôvodom bola možno spolupatričnosť veriacich 
s verejnými kajúcnikmi, ktorí boli na začiatku Pôstneho obdobia vykázaní z kostola. Keďže sa však 
všetci cítili ako hriešnici, spolucítením s kajúcnikmi si malo aj spoločenstvo veriacich odoprieť 
pohľad na oltár. Hovorí sa tak o akomsi pôste očí. 

Takzvané pôstne plátno, ktoré pravdepodobne vzniklo súčasne so zahalením a ktoré je 
s istotou doložené najneskôr okolo roku 1000, zakrýva celý oltár. Bolo použité najprv v kláštorných 
a katedrálnych kostoloch na oddelenie oltárneho priestoru a chóru, neskôr i vo farských kostoloch 
na oddelenie priestoru oltára od lodi kostola. Pôstne plátno sa tak stalo cirkevným symbolom 
Pôstneho obdobia.  

Od 15. storočia postupne upadalo do zabudnutia, pretože bolo vytláčané ľudovými 
pašiovými hrami, figurálnym predstavením Ježiša na Olivovej hore a výjavov umučenia Pána 
a predovšetkým krížovými cestami. Postupom času boli, ako náhrada za zahalené obrazy, na 
„pôstne véla“ maľované obrazové výjavy, vzťahujúce sa predovšetkým ku Kristovmu umučeniu. 
Zvyk zahaľovať oltáre sa však ukazuje aj v misáli z roku 1570 v liturgickom predpise: „Pred 
vešperami prvej pašiovej nedele budú kríže a obrazy zahalené.“ 

Súčasný poriadok rímskej liturgie ponecháva tento zvyk na slobodnom rozhodnutí 
biskupských konferencií, teda miestnych tradícií, naše Direktórium na 5. pôstnu nedeľu píše: „Kríže 
zostanú zahalené až do konca slávenia Utrpenia a smrti Pána v Piatok utrpenia Pána a obrazy až do 
začiatku Veľkonočnej vigílie.“ V čase pred Veľkým piatkom sa pozornosť sústredí najmä na 
utrpenie a nie na smrť Pána. Zahalením kríža sa vyzdvihne jeho dôležitosť, čím sa pritiahne 
pozornosť na kríž, ktorý je vyvrcholením umučenia. Kríže v našich kostoloch zostávajú zahalené iba 
niekoľko dní, presne do veľkopiatkových obradov. Vtedy, uprostred veľkopiatkovej liturgie, kňaz 
postupne odhaľuje kríž a pred našimi očami opäť visí Kristus, zmučený a usmrtený pre nás. Vtedy 
zvykneme v úctivej pokore pred ním pokľaknúť na zem.  

Zvyk zahaľovať oltáre pôstnym plátnom môže byť tiež symbolom spolucítenia 
s chudobnými. V nedávnej histórii bol v niektorých oblastiach starý liturgický zvyk nanovo 
objavený pre situácie súčasného sveta. V Nemecku mali umelci vytvoriť dielo so zameraním na 
tému: Človek ako Božie stvorenie vo svete s nerovnomerne rozdeleným bohatstvom, v ktorom je spása 
všetkých dosiahnuteľná iba vtedy, keď sa bohatí rozdelia s chudobnými. Úspech vytvorených 
umeleckých spracovaní pôstneho plátna bol obrovský, keďže obraz si okamžite zadovážili dve 
tretiny nemeckých farností a zakrátko si ho objednali i početné evanjelické zbory. Medzitým sa 
objavila i menšia verzia pre použitie v rodinách. Znovu oživená tradícia pôstneho plátna tak mala 
netušený úspech, ktorého dôsledky pre život Cirkvi možno zatiaľ len sotva vytušiť. Je podnetom pre 
liturgiu a tiež je dôkazom toho, že aj v našich časoch je možné vytvárať nové a znovu oživovať 
zabudnuté staré znamenia. 

V podobnosti zahaľovania krížov možno nájsť paralelu aj s naším presvedčením 
a zahaľovaním obrazu Boha v nás. Pred vonkajším svetom býva zahalený nejakým panickým 
strachom, aby nikto nevidel a nevedel, že sme katolíci, že kresťansky žijeme, že pristupujeme 
k sviatostiam, že sa zúčastňujeme na svätej omši… Neraz ho zakrýva manželka pred manželom, 
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manžel pred manželkou, rodičia pred deťmi, deti pred rodičmi, kamarát pred kamarátom, kolega 
v práci pred spolupracovníkom alebo nadriadeným, žiak či študent pred spolužiakom… Človek sa 
vyhýba rečiam o náboženstve, tobôž o vlastnom presvedčení. 

Jestvuje však ešte aj iné, horšie zahalenie Krista v našom živote, a to vtedy, keď ho 
zastierame vlastným nekresťanským životom. Lebo o svojom presvedčení by človek ani tak nemal 
hovoriť, ako skôr podľa neho žiť. Ľudia by sa mali o nás dozvedieť pravdu z našich skutkov, 
konania a postojov.  

Otázkou teda zostáva, či zostane zakrytý alebo viditeľný v mojom živote? 
(Zdroj: getsemani.cz a Saletini Rozkvet (FB); spojené a upravené) 

 
OZNAMY NA 5. PÔSTNU NEDEĽU 

19. 3. Utorok Sv. Jozef, ženích preblahoslavenej Panny Márie, slávnosť 
24. 3. Nedeľa PALMOVÁ (KVETNÁ) NEDEĽA – NEDEĽA UTRPENIA PÁNA 

Ostatné dni sú pôstne férie. 

 Dnes zakončíme sériu nedeľných pôstnych kázní. O 16.30 sa prihovorí dp. Marián Juhaniak, 
farský administrátor v Demandiciach, ktorý pôsobil v našej farnosti v rokoch 2016 – 2020.  

 V utorok 19. 3. je slávnosť sv. Jozefa, ženícha Panny Márie. Sväté omše budú tak ako 
vo všedný deň. Aj v pondelok večer bude svätá omša zo slávnosti. 

 Prosíme ochotných veriacich o pomoc pri veľkom predveľkonočnom upratovaní kostola. 
Upratovanie bude vo štvrtok po večernej svätej omši. Pán Boh zaplať za pomoc. 

 V piatok bude sviatostná katechéza k prvému svätému prijímaniu. Začne sa o 15.00 hod. 
vo farskom kostole. Účasť detí je potrebná a nutná.  

 Na budúcu nedeľu budeme na začiatku všetkých svätých omší Palmovej nedele 
požehnávať ratolesti. Ak si môžete zohnať bahniatka, prípadne inú živú vetvičku, prineste si 
ich so sebou a počas požehnania ich držte v rukách. Je to na pamiatku Kristovho slávneho 
vstupu do Jeruzalema. Počas Palmovej nedele bude celodiecézna zbierka na mládež. 

 Počas Pôstneho obdobia býva vo farskom kostole vyložená Oltárna sviatosť na osobné 
odprosenie vo štvrtok od 16.00 do 16.25 hod. V piatok sa modlíme pobožnosť krížovej cesty 
so začiatkom o 16.30 a v nedeľu o 15.45 hod. Následne sa začne svätá omša.  

 Príležitosť pristúpiť k sviatosti zmierenia k Veľkej noci budete mať v tomto týždni každý 
deň počas večerných svätých omší. Tzv. spoločná spoveď bude vo farskom kostole v sobotu 23. 3. 
od 15.00 hod., keď prídu spovedať aj ďalší kňazi z dekanátu. Prosíme, využite túto príležitosť. 

 Spovedať chorých a nevládnych k Veľkej noci budeme v pondelok 25. 3. v dopoludňajších 
hodinách. Prosíme, aby ste ich v tomto týždni nahlásili vo farskej kancelárii alebo v sakristii. 

 Rádio Lumen pripravuje pre svojich poslucháčov Rozhlasové duchovné cvičenia s dp. Aurelom 
Halajčíkom, farárom Farnosti sv. rodiny v Košiciach. Duchovné cvičenia sa začnú vo štvrtok 21. 3. 
Program môžete nájsť na plagáte. 

 Katolícka Základná škola s materskou školou Štefana Moysesa, Banská Bystrica pozýva 
všetkých budúcich prváčikov a ich rodičov na zápis do 1. ročníka cirkevnej školy v dňoch  
3. – 4. apríla 2024 od 14.30 – 17.30 hod. Zároveň všetkých pozývame na Deň otvorených dverí 
dňa 21. 3. 2024 od 9:00 do 11.30 v našej škole. Viac informácií sa dozviete na stránke 
zssm.edupage.org a na plagátoch na nástenke. Teší sa na vás spoločenstvo cirkevnej školy. 


